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Deliberazione n. 8 

ESTRATTO DAL VERBALE DELLE DELIBERAZIONI                           
DELL’ASSEMBLEA CAPITOLINA  

 
Anno 2013 

VERBALE N. 16 

Seduta Pubblica del 7 marzo 2013 

Presidenza: POMARICI 

L’anno duemilatredici, il giorno di giovedì sette del mese di marzo, alle ore 16,10, nel 
Palazzo Senatorio, in Campidoglio, si è adunata l’Assemblea Capitolina in seduta pubblica, 
previa trasmissione degli avvisi per le ore 16 dello stesso giorno, per l’esame degli argomenti 
iscritti all’ordine dei lavori e indicati nei medesimi avvisi. 

 
Partecipa alla seduta il sottoscritto Vice Segretario Generale, dott. Luigi MAGGIO. 
 
Assume la presidenza dell’Assemblea Capitolina il Presidente Marco POMARICI il quale 

dichiara aperta la seduta.  

(O M I S S I S) 
 

Alla ripresa dei lavori – sono le ore 16,35 – il Presidente dispone che si proceda al secondo 
appello. 

 
Eseguito l’appello, il Presidente comunica che sono presenti i sottoriportati n. 29 

Consiglieri: 
Aiuti Fernando, Angelini Roberto, Berruti Maurizio, Bianconi Patrizio, Cianciulli Valerio, 

Ciardi Giuseppe, Cirinnà Monica, De Luca Pasquale, De Priamo Andrea, Di Cosimo Marco, 
Guidi Federico, La Fortuna Giuseppe, Marroni Umberto, Masino Giorgio Stefano, Orsi 
Francesco, Ozzimo Daniele, Pelonzi Antongiulio, Pomarici Marco, Quadrana Gianluca, Rocca 
Federico, Smedile Francesco, Stampete Antonio, Tomaselli Edmondo, Torre Antonino, Tredicine 
Giordano, Vannini Scatoli Alessandro, Vigna Salvatore, Voltaggio Paolo e Zambelli Gianfranco. 

 
Giustificato il Consigliere Gazzellone Antonio, in missione. 
 
Assenti l’on. Sindaco Giovanni Alemanno e i seguenti Consiglieri:  

Alzetta Andrea, Azuni Maria Gemma, Belfronte Rocco, Bianchini Roberto, Cantiani 
Roberto, Casciani Gilberto, Cassone Ugo, Cochi Alessandro, Coratti Mirko, De Luca Athos, 
De Micheli Francesco, Ferrari Alfredo, Fioretti Pierluigi, Gramazio Luca, Masini Paolo, Mennuni 
Lavinia, Mollicone Federico, Naccari Domenico, Nanni Dario, Onorato Alessandro, Panecaldo 
Fabrizio, Policastro Maurizio, Quarzo Giovanni, Rossin Dario, Rutelli Francesco, 
Sabbatani Schiuma Fabio, Santori Fabrizio, Siclari Marco, Todini Ludovico Maria e Valeriani 
Massimiliano.  
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Il PRESIDENTE, constatato che il numero degli intervenuti è sufficiente per la validità 
della seduta agli effetti deliberativi, comunica che i Consiglieri Bianchini e Rutelli hanno 
giustificato la propria assenza. 

 
Partecipano alla seduta, ai sensi dell’art. 11 del Regolamento, i Consiglieri Aggiunti Kuzyk 

Tetyana e Okeadu Victor Emeka. 

(O M I S S I S) 

 
22ª Proposta (di iniziativa consiliare) 

 
del Presidente della Commissione Speciale sulle Riforme Istituzionali per Roma Capitale, 
Consigliere Francesco Smedile 

 
Statuto di Roma Capitale. 

 
Premesso che l’articolo 24 della legge 5 maggio 2009, n. 42, e s.m.i., definisce 

l’ordinamento transitorio di Roma Capitale ai sensi dell’articolo 114, terzo comma, della 
Costituzione; 

Che nella disciplina di tale ordinamento, Roma Capitale si configura quale nuovo 
ente territoriale – i cui confini sono quelli del preesistente Comune di Roma – che 
“dispone di speciale autonomia statutaria, amministrativa e finanziaria, nei limiti stabiliti 
dalla Costituzione”; 

Che al quarto comma del citato articolo 24, è stabilito, in particolare, che, 
nell’esercizio di tale speciale autonomia, l’Assemblea Capitolina, nella ridenominazione 
assunta dal Consiglio Comunale di Roma, approva lo Statuto dell’ente con particolare 
riguardo al decentramento municipale; 

Che il Decreto Legislativo 17 settembre 2010, n. 156, e s.m.i., emanato in 
attuazione delle richiamate disposizioni dell’articolo 24, ha ulteriormente indicato i temi e 
gli argomenti che costituiscono contenuto necessario della disciplina statutaria del nuovo 
ente; 

Che tra tali argomenti, in particolare, all’articolo 3, comma 5, del predetto Decreto 
Legislativo n. 156 è ribadito che lo Statuto disciplina, nei limiti stabiliti dalla legge, i 
Municipi di Roma Capitale, quali circoscrizioni di decentramento, in numero non 
superiore a quindici, favorendone l’autonomia amministrativa e finanziaria; 

Che, pertanto, al fine di dotare Roma Capitale del proprio Statuto, si ritiene di 
sottoporre all’esame dell’Aula lo schema di articolato allegato al presente atto, di cui 
costituisce parte integrante; 

Che, al comma 6 del citato Decreto n. 156, è stabilito che lo Statuto è deliberato con 
il voto favorevole dei due terzi dei Consiglieri assegnati e che, qualora tale maggioranza 
non sia raggiunta, la votazione è ripetuta in successive sedute da tenersi entro trenta 
giorni, a seguito delle quali lo Statuto è approvato se ottiene per due volte, in 
altrettante sedute consiliari, il voto favorevole della maggioranza assoluta dei Consiglieri 
assegnati; 

Che la proposta, in data 5 dicembre 2012, è stata trasmessa ai Municipi per 
l’espressione del parere da parte del relativo Consiglio; 

Che la proposta è stata affissa all’Albo Pretorio per un periodo di giorni quindici a 
decorrere dal 6 dicembre 2012; 

Che dal Municipio XVIII non è pervenuto alcun parere; 
Che, con deliberazioni in atti, i Consigli dei Municipi II, IV, V e VIII hanno 

espresso parere favorevole; 
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Che i Consigli dei Municipi VII, XI, XII, XIII, XVI, XVII, XIX e XX hanno 
espresso parere favorevole, formulando, nel contempo, richieste e/o osservazioni, e 
allegando, altresì, alcune proposte di singoli Consiglieri Municipali; 

(O M I S S I S) 
 

Che i Consigli dei Municipi I, III, VI e X hanno espresso parere contrario; 
Che i Consigli dei Municipi IX e XV hanno espresso parere contrario con 

osservazioni;  

(O M I S S I S) 
 

Che la Commissione Speciale sulle Riforme Istituzionali per Roma Capitale, ha 
controdedotto alle osservazioni dei Consigli dei Municipi e di singoli Consiglieri 
Municipali nelle riunioni del 31 gennaio e 22 febbraio 2013; 

(O M I S S I S) 
 

Che la Commissione ha controdedotto altresì alle richieste di modifica presentate 
dai Consiglieri Capitolini; 

(O M I S S I S) 
 

Che la Commissione – alla luce delle osservazioni pervenute dai Municipi, delle 
indicazioni complessivamente emerse nel corso dei propri lavori nonché delle proposte 
avanzate da singoli Consiglieri Capitolini – ha apportato modifiche all’articolato dello 
Statuto che, in relazione ad esse, risulta conseguentemente riformulato; 

(O M I S S I S) 
 

Che, a seguito delle modifiche apportate, la proposta è stata nuovamente affissa 
all’Albo Pretorio per un periodo di giorni quindici a decorrere dal 27 febbraio 2013; 

Che la proposta è stata inoltre portata a conoscenza degli appartenenti alla comunità 
cittadina con la pubblicazione di apposito avviso in data 27 febbraio 2013 sui quotidiani 
“Il Messaggero” e “Il Tempo”; 

Che nel corso della riunione del 28 febbraio 2013, la Commissione Speciale sulle 
Riforme Istituzionali per Roma Capitale – alla luce delle decisioni assunte dalla 
Conferenza dei Presidenti dei Gruppi in ordine alla possibilità di esaminare ulteriori 
proposte di modifica dell’articolato dello Statuto purché esse non determinino effetti 
emendativi sostanziali e si limitino a precisazioni o integrazioni di carattere tecnico-
formale – ha preso in esame ulteriori richieste dei Consiglieri Capitolini; 

(O M I S S I S) 
 

Che la Commissione, alla luce delle predette indicazioni, ha ritenuto di apportare 
ulteriori modifiche all’articolato dello Statuto che, in relazione ad esse, risulta 
conseguentemente riformulato; 

(O M I S S I S) 
 

Che, in data 7 marzo 2013, il Vice Segretario Generale ha espresso il parere che di 
seguito si riporta: “Ai sensi e per gli effetti dell’art. 49 del D.Lgs. n. 267 del 18 agosto 
2000, si esprime parere favorevole in ordine alla regolarità tecnica della proposta di 
deliberazione in oggetto. 

Il Vice Segretario Generale F.to: L. Maggio”;  
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Che sulla proposta in esame è stata svolta, da parte del Segretario Generale, la 
funzione di assistenza giuridico-amministrativa, di cui all’art. 97, comma 2, del D.Lgs. 
18 agosto 2000, n. 267; 

Vista la legge 5 maggio 2009, n. 42, e s.m.i., con particolare riguardo 
all’articolo 24;     

Visto il Decreto Legislativo 17 settembre 2010, n. 156, e s.m.i.; 
Visto lo Statuto del Comune di Roma, le cui disposizioni – ai sensi dell’articolo 7, 

comma 2, del richiamato Decreto Legislativo n. 156, e nei limiti della compatibilità con 
esso – continuano a trovare applicazione nelle more dell’approvazione dello Statuto di 
Roma Capitale; 
 

L’ASSEMBLEA CAPITOLINA 

per i motivi indicati in narrativa 

DELIBERA 

di approvare lo Statuto di Roma Capitale, di cui all’articolato di seguito riportato, quale 
parte integrante del presente atto, nel testo risultante dal coordinamento tecnico-formale 
effettuato dagli Uffici a seguito dell’apposito mandato ad essi conferito dall’Assemblea 
Capitolina. 

Con l’approvazione dello Statuto di Roma Capitale – che entra in vigore il giorno 
successivo a quello della sua pubblicazione nella Gazzetta Ufficiale – cessa l’applicazione 
delle disposizioni del previgente Statuto del Comune di Roma nei termini di efficacia di 
cui alle norme transitorie e finali dello Statuto testé approvato. 
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(O M I S S I S) 
 

A questo punto partecipa alla seduta il Segretario Generale, dott. Liborio IUDICELLO. 

(O M I S S I S) 
 

A questo punto risulta presente anche l’on. Sindaco. 

(O M I S S I S) 
 
Il PRESIDENTE invita quindi l’Assemblea alla votazione, con procedimento elettronico, 

della surriportata proposta di deliberazione. 
Procedutosi alla votazione nella forma come sopra indicata, il Presidente, con l’assistenza 

dei Segretari, dichiara che la proposta risulta approvata con 46 voti favorevoli, 2 contrari e 
l’astensione del Consigliere Santori. 

 
Hanno partecipato alla votazione il Sindaco e i  seguenti Consiglieri:  

Aiuti, Alzetta, Angelini, Azuni, Belfronte, Berruti, Bianconi, Cantiani, Cassone, Cianciulli, 
Ciardi, Cirinnà, Coratti, De Luca A., De Priamo, Di Cosimo, Ferrari, Gramazio, Guidi, Marroni, 
Masini, Masino, Mennuni, Mollicone, Naccari, Nanni, Onorato, Orsi, Ozzimo, Panecaldo, 
Pelonzi, Policastro, Pomarici, Quadrana, Quarzo, Sabbatani Schiuma, Santori, Smedile, Stampete, 
Todini, Tomaselli, Torre, Tredicine, Valeriani, Vannini Scatoli, Vigna, Voltaggio e Zambelli. 

 
La presente deliberazione assume il n. 8. 

(O M I S S I S) 
 

IL PRESIDENTE 
M. POMARICI  

 
 
 
 
 
 

IL SEGRETARIO GENERALE 
L. IUDICELLO 

 
 
 

 
 

 
IL VICE SEGRETARIO GENERALE 

L. MAGGIO 
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La deliberazione è stata pubblicata all’Albo Pretorio dal …………………………. 
 
al …………………………………………… e non sono state prodotte opposizioni. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 La presente deliberazione è stata adottata dall'Assemblea Capitolina nella seduta 
del 7 marzo 2013. 

Dal Campidoglio, li ………………………………… 
 
 

p. IL SEGRETARIO GENERALE 
 

……...………….………………… 
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